



# Macăra roșie

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

ARAD, ANUL XXVI nr. 7712

4 pagini 30 bani

Duminică, 15 iunie 1969

## ATMOSFERĂ ENTUZIASTĂ ÎN ÎNTÎMPINAREA CONGRESULUI AL X-LEA AL PARTIDULUI



### Trenurilor - cale sigură

Nu e pentru nimeni un secret că prin însăși natura muncii lor, căferiștii trebuie să fie la post, pe orice vreme, ziua sau noaptea. Mai puțin cunoscuți, poate, răspunderea pe care o poartă cei ce veghează la starea căii ferate, „așternând” trenurilor cale sigură, pe care să poată gonii în voie. Li vedem uneori, de la ferestrele vagoanelor, în diverse locuri așteptând trecerea trenului pentru a lua apoi din nou în mână uneltele muncii în noi zile.

Așa și-am întâlnit pe membrii echipei din districtul IV Gura Honț. Ascultau indicațiile picturii. Vasile Babușiu - și și-a continuat munca - și și-a continuat munca.

Deși verificarea cu ajutorul cârnicului de măsurat calea ne-a confirmat calitatea foarte bună a majorității kilometrilor de linie, faptul nu ne mulțumește pe deplin. Mai avem porțiuni de linie care trebuie aduse la același nivel calitativ. Sporirea vitezei de circulație a trenurilor solicită din plin acest lucru.

Tendința de a munci tot mai bine pe plan calitativ e una din caracteristicile acestor oameni. Șapte districte de linie, din cadrul Secției L 5 Gura Honț, se află în trecerea care vizează în primul rând acest colectiv. Cifra de cauză - la I. D.

(Cont. în pag. a III-a)

### La Fabrica de mobilă din Arad își afirmă tot mai mult personalitatea, inițiativa:

## „FIECARE INGINER SĂ REALIZEZE ÎN ACEST AN O EFICIENȚĂ ECONOMICĂ DE CEL PUȚIN 100.000 LEI”

Dornci să-și înscrie contribuția în marea întrecere națională ce se desfășoară în întimpinarea Congresului partidului și a sărbătorii eliberării patriei, inginerii Fabricii de mobilă Arad, au pus în urmă cu trei săptămâni piatra prețioasă a unei valoroase inițiative și anume a realiza fiecare în acest an indiferent la ce loc de muncă ar lucra, o eficiență economică de cel puțin 100.000 lei.

Inițiativa a stîrnit stîmă și dragostea muncitorilor. Dar ea a început să strălucească abia după ce comitetul de partid din fabrică l-a dat viabilitate și forme precise, discutîndu-i startul pînă la cele mai mici amănunte, împreună cu comitetul de direcție, consiliul inginerilor și tehnicienilor din întreprindere, comitetul sindicatului.

Inginerul Gheorghe Proțeșcu, șeful serviciului plan, muncă și salarii, care se ocupă de activitatea de organizare științifică s-a angajat să coordoneze și această acțiune. Și fără a o mai încheide, nici măcar vremelnic în vreunul din sertarele birourilor, a scris-o de-a dreptul în „viteza întinții”.

— Trebuia să dăm oamenilor un ghid de orientare — ne spunea inginerul Proțeșcu. Planul, în cele 23 puncte ale sale a cuprins, bine-

înțeles problemele majore ale întreprinderii, din ansamblul cărora amintim: rezolvarea operativă a unor probleme de spațiu și locuri strângulate, creșterea capacităților de producție prin îmbunătățirea randamentului utilajelor, reducerea consumurilor specifice de material lemnos, prin tehnologii superioare și folosirea unor înlocuitori, raționalizarea și mecanizarea transporturilor, a operațiilor de încălzire-descărcare, etc. Acest plan tematic a fost amplu popularizat și așezat în cadrul serviciilor și a secțiilor, menționîndu-se că el este doar un ghid orientativ, care nu-și propune să îngrezească spiritul de inițiativă, ci doar să-l orienteze spre cele mai actuale probleme majore ale întreprinderii. Tot din cuprinsul măsurilor de organizare ale inițiativei face parte urmărirea contribuției fiecărui inginer și tehnician prin fișa individuală ce i s-a deschis, precum și o nouă adunare a celor 17 ingineri și 22 tehnicieni din întreprindere care și-au propus să analizeze cum a pornit acțiunea.

In-mod absolut firesc, un asemenea stil de muncă, foarte concret, caracterizat prin entuziasm și responsabilitate ne-a oferit, după mai puțin de trei săptămîni prilejul de a consemna primele rezol-

vări. Nu le vom enumera pe toate, pentru că sînt mai multe. Vom sublinia doar că eficiența planului tematic, chiar înainte de a fi completat și îmbunătățit, cum și-au propus participanții, asigură o eficiență economică de aproape 1.000.000 lei. Singura, problema rezolvată pentru prima oară pe plan național de către ing. Florin Cristescu, directorul întreprinderii și un colectiv, privind livrarea subansamblelor de mobilă către beneficiarii, prevăzute doar cu un sistem de feronerie de mare precizie, care permite montarea lor la primire, realizează în acest an o eficiență de peste 300.000 lei. Ambalarea subansamblelor în pungi de polietilenă fereste mobila de deteriorări, cînoșiri etc, noua soluție eliminînd cel puțin o treime din operațiile costisitoare de montaj și retuș.

M. ROSENFELD

(Cont. în pag. a III-a)

## Scrisoarea tovarășului Nicolae Ceaușescu adresată Organizației Pionierilor cu prilejul cele de-a XX-a aniversări

Cu prilejul celei de-a XX-a aniversări a creării Organizației Pionierilor din România, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat și al Consiliului de Miniștri ale Republicii Socialiste România, adresez calde felicitări sutelor de mii de purtători ai cravatei roșii, cadrelor didactice, comandanților de detașamente și unități, Consiliului Național al Organizației Pionierilor, tuturor activiștilor care își consacră energia și priceperea misiunii nobile de formare și educare a copiilor, a noilor generații.

Tineretul țării noastre se formează și se dezvoltă astăzi în climatul prielnic al societății socialiste din care a dispărut pentru totdeauna exploatarea omului de către om, în care poporul, liber și stăpîn pe soarta sa, își făurește viața nouă, tot mai prosperă și înfloritoare, so bucură de roadele muncii lui, își croiește viitorul potrivit voinței și aspirațiilor sale.

Una dintre cele mai mari înfăptuiri ale societății noastre socialiste — rezultat al profundelor transformări economice, sociale și politice săvîșite în pătratul de veac care a trecut de la eliberarea țării de sub jugul fascist, — constă în faptul că s-a asigurat întregului tineret accesul la cultură și civilizație, posibilități nelimitate de instruire și afirmare a energiei, talentului și avîntului său creator în slujba societății, a înfloririi patriei. Grija și sollicitudinea cu care partidul și statul, întregul nostru popor înconjură tineretul, condițiile create pentru pregătirea și educarea noilor generații în spiritul celor mai înalte idealuri de progres, reprezintă una din expresiile elocvente ale profundului umanism al orînduirii noastre socialiste.

În anii socialismului, ca rezultat al dezvoltării economiei, învățămîntului, științei și culturii, al uriașei activități educative desfășurate sub conducerea Partidului, în patria noastră s-a format un tineret cult, profund devotat partidului, poporului, cauzei socialismului, hotărît să-și închine întreaga putere de muncă, cunoștințele înfăptuirii vastului program de edificare a orînduirii noi, de ridicare a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor. Educarea și formarea în spirit comunist a schimbului de mîine al patriei reprezintă una din marile realizări ale poporului, partidului nostru, ale regimului socialist.

În vasta operă de pregătire multilaterală și modelare a conștiinței tineretului, Organizația Pionieri-

lor a adus și aduce, alături de școală și familie, o contribuție prețioasă la activitatea pentru cultivarea în rîndul copiilor a idealurilor de dreptate ale partidului nostru, a dragostei față de muncă, față de avuția socialistă, față de patrie. Partidul, întregul nostru popor dau o înaltă apreciere patriotismului și spiritului de abnegație cu care cadrele didactice îndrumă și sprijină activitatea pionierescă, contribuie la educarea noilor generații de constructori ai socialismului.

La această aniversare, adresez comandanților de unități pionierescă, cadrelor didactice, activiștilor îndemnul de a munci și învăța cu aceeași pasiune și spirit de răspundere pentru a face din tinerete vîrstă de glorie — fîrîtori de nădejde ai socialismului și comunismului pe pămîntul României, oameni de tip nou, animați de principiile etice ale partidului comunist, de concepția materialist-dialectică despre lume și viață a clasei muncitoare, de ideile internaționalismului socialist, ale solidarității cu forțele revoluționare înaintate de pretutindeni care luptă pentru viitorul luminos al omenirii. Nu poate exista satisfacție mai mare pentru dascăli, pentru activiștii organizației pionierescă, pentru întreaga noastră societate ca aceea de a asigura viitorului țării o generație hotărîtă să lupte fără preget pentru propășirea României socialiste.

Este o îndatorire de onoare a tuturor celor care răspund de educarea tineretului, de a însuși copiilor sentimentul nobil al patriotismului socialist, pasiunea pentru cunoașterea tradițiilor eroice din istoria patriei, a tezaurului științei și culturii naționale, înzăușă de a-și aduce contribu-

ția la îmbogățirea operei create de înaintași, ajutîndu-i totodată să urmeze exemplul de curaj și abnegație al comunistilor în munca pentru binele poporului, pentru progresul societății.

Mă adresez vouă, sutelor de mii de purtători ai cravatei roșii, tuturor „mîrilor țării, chemîndu-vă să vă dedicați cu toată ființa voastră, cu tot patosul tinereții studiului pentru însușirea comorilor științei și artei, a tot ce e mai de preț omenirea de-a lungul secolelor, a marilor cuceriri ale cunoașterii contemporane. Numai pregătindu-vă temeinic de pe băncile școlii veși putea prelua și duce cu succes înaltele făclii progresului material și spiritual al României socialiste, veși putea desăvîrși telurile cărora veși consacrați forțele și energia întregul nostru popor.

În fața tineretului, a întregului popor se deschid perspective înalte și frumoase; Congresul al X-lea al Partidului Comunist Român va trasa noi jaloare pe drumul dezvoltării forțelor de producție, înfloririi vieții spirituale, adîncirii democrației socialiste, afirmării multilaterale a personalității umane, pentru manifestarea energiilor creatoare ale tinerii generații, ale întregului popor.

Îmi exprim convingerea că Organizația Pionierilor, cadrele didactice care conduc și îndrumă mijlocit activitatea unităților pionierescă, intelectualitatea, toți cei chemați să participe la educația copiilor nu vor preocupă nici un efort în opera de formare a unui tineret demn de epoca în care trăim, de destinul marelui patriei noastre socialiste, capabil să îndeplinească înalta sarcină incredibilă de partid de a asigura progresul continuu al țării, triumful idealurilor comunismului în România.

NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român  
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

### ÎN PAGINA A II-A

## Omagiu marelui EMINESCU

### ZIUA PIONIERILOR

## Două decenii de existență și rodnică activitate

De 20 de ani cravatele roșii pionierescă strălucesc pe pieptul celor mai destoinici școlari din patria noastră. De 20 de ani, serbările și concursurile pionierescă, turismul și drumețiile pe plaiurile patriei, activitățile în cercuri, activitățile utile, întrecerile sportive organizate de pionieri înviorază atmosfera din școli și din afară lor.

Titlul de pionier, titlul de cînstărit și vizat de copiii patriei noastre încă din primele lor zile de școală, a devenit un titlu care impune respect și admirație, o treaptă spre maturitate, spre omul de mîine al patriei în care poporul își pune toată nădejdea și încrederea.

În acești 20 de ani Organizația pionierilor din țara noastră și-a adus o valoroasă contribuție la pregătirea și formarea multor generații în spiritul educației comuniste, la înfăptuirea telurilor umane ale politicii Partidului Comunist Român, care sînt și telurile sale fundamentale. Astăzi ea se prezintă la cea de-a XX-a aniversare a înființării sale cu o experiență bogată și diversă, cu învățămînte concludente, rezultate din practica muncii nobile a celor care s-au dedicat cu pasiune și entuziasm îndeplinirii misiunii de răspundere încredințată de partid și popor.

Prin tot ce a fost mai valoros, această experiență s-a sintetizat în Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. din aprilie 1966, care a inaugurat o etapă nouă în istoria mișcării pionierescă din România. S-a elaborat cu acest prilej o concepție principial nouă și unitară cu privire la conținutul și formele sale de activitate, integrate în ansamblul acțiunilor factorilor educativi, în condițiile transformării școlii, după cel de al IX-lea Congres al P.C.R., în principalul izvor de cultură și factor de civilizație din țara noastră. Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. din aprilie 1966 a pus astfel mișcarea pionierescă într-un cadru de dezvoltare, corespunzător evoluției societății și școlii românești, la baza reorganizării punîndu-se principiile: conducerea nemijlocită de către partid, creșterea rolului cadrelor didactice, „antrenarea în trezgi societății și îmbinarea conducerii adulților cu stimularea spiritului de inițiativă al copiilor, cu autoconducerea lor.

Conducerea nemijlocită de către Partidul Comunist Român a Organizației pionierilor, măsură fundamentală stabilită de hotărîrea a devenit izvorul fundamental al înfăptuirii Organizației pionierilor, condiția hotărîtoare a orientării și perfecționării neîntrerupte

a mișcării pionierescă din țara noastră.

Alături de pionierii din întreaga patrie, cei peste 30.000 de pionieri cuprinși în unitățile și detașamentele din județul nostru adăucă tradiției pionierescă, zi de zi noi și frumoase înfăptuiri. În unități și detașamente activitățile devin tot mai interesante și mai atractive. S-au creat noi posibilită-

ți pentru practicarea sportului și a turismului, pentru îmbogățirea orizontului cultural-științific, pentru înțelegerea și prețuirea trecutului de luptă glorioasă al poporului și a marilor sale realizări din anii socialismului, pentru a face cunoștință cu lupta popoarelor pentru pace și progres social, cu viața copiilor din întreaga lume.

Ca urmare a preocupării pionierilor pentru învățatură, pentru întărirea disciplinei școlare, drept recompensă pentru activitatea deosebită prin care s-au remarcat unitățile de pionieri de la liceele nr. 4 și 5 din Arad, liceo I. Neiu prof.

PORFINE SAVA MOLDOVAN, președintele Consiliului județean Arad al Organizației pionierilor

(Cont. în pagina a III-a)

## Expoziția industriei locale județene

Ieri s-a deschis în sala clubului O.C.L. „Alimentară” din str. V. Alecsandri, expoziția cu produse ale întreprinderilor de industrie locală din județul Arad. La festivitate au luat parte tovarășii Dumitru Bordea, secretar al Comitetului județean Arad al P.C.R., Petre, Ene, vicepreședinte al Consiliului popular județean, Silviu Oprin, directorul Direcției județene de industrie locală, con-

ducători ai întreprinderilor reprezentate. Dintre expozate rețin atenția citiva tineri noi de mobilă adecvată apartamentelor cu grad diferentiat de confort, împletiturile din răchită și papură, cărucioarele pentru copii, materiale pentru construcții etc.

Vizînd expoziția, tovarășii Dumitru Bordea a apreciat preocupările întreprinderilor de industrie locală de a veni în întimpinarea cerințelor populației cu produse noi de o înaltă execuție calitativă, recomandînd în același timp să se lărgescă gama produselor și mai ales ca acestea să ajungă cît mai repede în comerț, la dispoziția cetățenilor.

Expoziția va rămîne deschisă pînă la sfîrșitul lunii iulie și poate fi vizitată zilnic, atît dimineață, cît și după-amiază.

## Între cuvînt și faptă - unitate deplină

La sediul cooperativei meșteșugărești „Unirea meseriașilor” din Chișineu Criș, drapelul de cooperativă frunză pe județ în 1968, readeuce în memorie clipele decernării lui, la începutul anului, într-o entuziastă adunare. S-au spus atunci multe vorbe frumoase, s-au luat angajamente: „Locul de frunte, obligă la mai mult. Vom face totul pentru a spori realizările...”. Și iată-ne, aproape la jumătatea anului în atmosfera de puternic entuziasm cu care poporul nostru întimpină Congresul al X-lea al partidului și aniversarea unui sfert de veac de la eliberarea patriei. Prezentul, atastă pe deplin — în graul lapidar al cifrelor și faptelor — că tot ce a fost spus atunci se materializează în tot atîtea realizări.

### Angajamente indeplinite

La producția marfă o depășire de 1.594.000 lei; la încasări în numerar pentru serviciile prestate populației o valoare suplimentară de 329.000 lei; mai multe mărțuri livrate fondului pieții; 70.000 lei produse peste plan la export. Cîteva cifre. Toate indică clar că angajamentele asumate cunosc materializarea în fapt.

Autorii unor asemenea realizări, cei care le-au dat viață, sînt oamenii de frunte, cei mai vrednici din cooperativă: Iuliana Medan, Florica Brad, Maria Ardelean, Moise Gajda, Crăciun Fărcaș, Petru Nădăban, Valentin Pavel, Traian Nicoadă, Dumitru Ardelean și mulți alții încă.

### Spre îndepărtata Japonie

Meșterii artizani din cooperativă și-au făcut cunoscut renumele nu numai în țară ci și peste hotare, în cele cinci țări în care „rodul măiestriei lor artistice a fost solicitat. Zilele acestea au consensat la acest capitol încă un succes: pe lista „clientilor” externi ai cooperativei a fost adăugat încă unul din îndepărtata Japonie. Prima comandă pentru această țară — articole din fier forjat în opt sortimente noi — a fost executată și livrată.

Încă un prilej de satisfacție pentru Ioan Dirlău, Sebastian Rus, Dumitru Borha, Alexandru Vida, Rozalia Varga, pentru toți cei care muncind în secțiile artizanate și împletituri din răchită, au înscris în bilanțul cooperativei mențiunea „planul de export depășit”.

### Baza materială pe drumul dezvoltării

Alături de vrednicia oamenilor, dezvoltarea cooperativei, întărirea bazei sale, materiale constituie sursa unor rezultate superioare. Orientarea spre valorificarea mai deplină a posibilităților a condus la înființarea unor secții noi, la dezvoltarea celor cu o activitate intensă solicitată. La dispoziția populației au fost puse secții noi de cojocărie-comandă la Pincota și Zerind, de mecanică-lăcătușerie la Pincota, reparații televizoare și obiecte electrocasnice la Sintana. Nomenclatorul de produse a fost îmbogățit cu multe sortimente noi, a fost extinsă munca la domiciliu ponderea acesteia atîngînd ca 30 la sută din producția realizată.

Și încă un fapt. 400.000 lei fonduri de investiții asigură în acest an dezvoltarea în continuare a cooperativei. Utilajele în valoare de ca 160.000 lei au și sporit dotarea secțiilor. Mașini de cusut industriale, de confecționat butoniere — la secția de confecții; două betoniere la secția construcții; mașini de găurit la mecanică, fac munca mai spornică, își aduc din plin contribuția la obținerea unor rezultate superioare.

A. DARIE



# Eternul Eminescu

Cei 80 de ani ce se-implinesc azi, de la moartea aceluia care reprezintă sinteza cea mai desăvârșită a sensibilității sufletului românesc, sînt un prilej de constatare că versurile odii lui Vlahuță „Tot mai citește măiastra-ți carte / Doși și-o știu pe dinafară” / ni se potrivește și nouă. Involutar și cu acest prilej, memoria ficcărui răsfolește filele operei eminesciene, căutînd înțelesurile profundizilor poetice.

Există în „fenomenul Eminescu” anumite coordonate ce determină un anumit specific și nu altul, talentului său rar. Fiecare, optimismul și dușoara fondului sufletec al întregii sale poezii sînt moștenirea celei evocate în poezia „O mamă...”. Pesimismul — altă latură — este un atribut al condiției sociale și umane creată de... orînduirea cea crudă și nedreaptă. / Ce lumea o împarte în mizeri și bogății / și care se afliază filozofiei romantismului — în special a lui Schopenhauer — rezultată și ea din aceeași realitate socială. Lumea cărilor și a studiilor de la Viena și Berlin va accentua experiența de viață de acolo, frământările lui ca și contactul cu cercul Junimii, al „Convorbirilor literare” și munca Istovitoare la „Timpul”.

Poezia lui Eminescu — pe etape de formare — poate fi sistematizată în câteva cicluri. Pentru epoca tineretii motivele predominante sînt, pe de o parte o îmbinare dintre un anumit revoluționarism și meditația sceptică asupra lumii și vieții, iar pe de altă parte, suferința iubirii dezamăgite, unită cu liniștea cucerită prin iubire.

Încă din perioada poezilor de satiră eminesciană „Junii corupți” la „Familia” putem remarca aceste motive. Așa de pildă, prima vrea să înflăcăreze simțurile reci ale acestor „junii” pentru idealurile libertăților revoluționare. Această atmosferă și tendință degajă și „Împărat și proletar”. Tonalități satirice încep să se simtă și în primele poezii de dragoste. „Venere și Madonă”, construită pe antiteza dintre zeitatea antică a amorului și personajul biblic ce întrupează calitățile pline de puritate ale maternității, elmină masele cele iubite pentru a-i dezvălui turpitudinea sufletească, cu sentimentele unui înșel în dragoste. În nota respectivă se încadrează și poezia „Amorul unei marmure” sau „Inger și demon”. Aceasta din urmă aduce o credință tipic romantică; purificarea prin iubire. Și la Musset și la Rousseau găsim expresia pasiunii ca un dar al naturii, ca un mijloc al răscumpărării, dar nu însemnă că Eminescu este tributari acestor dol, ci limitelor revoluționarismului romantic francez în general, precum și formelor de viață ale vechiului regim. Există în această poezie de tinerete — pe lângă toate motivele de ordin extern și social și ceva din atmos-

fera generală a literaturii noastre de pînă la 1870, dată după care, de fapt, îl va cunoaște pe Schopenhauer.

O atență apropiere a lui Eminescu de marele filozof german ne prilejuește constatarea potrivit căreia multe dintre tematicile poeziei eminesciene își au izvorul de inspirație în formulările filozofice ale acestuia.

Astfel, sentimentul dorului nemăginit, rezultat al reflecțiilor asupra perioadei în care ființa nu se diferențiază de neființă, se transmite de la Rig-Veda prin Schopenhauer (Scrisoarea I). Aceiași lucru putem spune despre comparația vieții cu teatrul ce provine din antichitatea greco-romană („Glosă” — finalul „Luceafărului”). În coordonatele filozofice lui Schopenhauer aflăm și credința că lumea este o elipă suspendată între trecut și viitor, precum și contemplarea propriului trecut. Bucuria eliberării de sub tirania „voinei de a trăi” realizată — potrivit crezului lui Schopenhauer — printr-o autonegație, constituie elementele poeziei „Rugăciunea unu dac”.

S-a vorbit mult despre „farmecul durerii” al poeziei eminesciene, ca o categorie romantică. O asociere cu „dorul” poeziei populare ne face să afirmăm că și aceasta este adîncit și interpretat de către Eminescu într-un fel propriu spiritualității românești ca și toate celelalte idei, căci el, înaintea de toate, este singe din singele neamului său.

După perioada poeziei cu implicații sociale începe o fază nouă pentru lirica eminesciană, în care natura joacă un rol deosebit. Plină de seninătate și lumină ea îl va deveni un mediu prielnic și familiar („Lacul”, „Făt frumos din tei”, „Călin”, „Scrisoarea I” etc.) imprimînd pesimismului lui Eminescu un aer contemplativ.

Acestui intermezzo binefăcător al imnurilor naturii îi urmează deziluziunea aprigă satiro a maturității (Scrisorile) precum și disprețul superior al inadaptabilității față de nimicnicia lumii în care trăiește (Luceafărul). Radicala opoziție față de timpul său, derivă din tipul inadaptabilității, indeobște superior, care refuză formele de existență ce nu-l satisfac. Această opoziție o putem citi și-n paginile romantismului european. Pentru a se exprima, poezii romantismului își îndreptaseră atenția în special spre tipul titanului din cultura antică greacă — Prometeu — sau spre nesupusul demon. Eminescu găsește pe teren național forme de exprimare limbajului esteticii romantice. Valorificînd basmele populare românești „Fata-n grădina de aur” și „Miron și frumoasa fără corp” reușește să realizeze o sinteză a atributelor demonului și titanului în figura lui Hyperion, personajul capodoperei naționale și universale „Luceafărul”. Genul (creatorul) și titanul sau demonul (re-

voltatul) unite ca esențe în nesupunere ale aceluiași persoane, își află în cele din urmă forme su-

perioare de revoltă împotriva lumii inconjurătoare prin însingurarea în lumile vechi (Sarmis, Panorama deșertăciunilor) sau în cosmos, în neant („Luceafărul”).

„Ce-ți pasă ție, chip de lut, / Dac-o fi eu sau altul? / Trăind în cercul vostru strim / Norocul vă petrece, / Ci eu în lumea mea mă simt / Nemuritor și rece”.

La capătul observațiilor evocatoare ajungem — volens-nolens — la concluzia că titanul poeziei românești este în fond un spirit al lumii, al umanității întregi și prin aceasta rămîne veșnic în conștiințe. El se încadrează în patrimoniul culturii mondiale nu numai prin timbrul specific național, ci și prin ceea ce poezia sa are universal și anume prin frământările, prin întrebările fundamentale asupra condiției omului în univers, prin senzața de infinit pe care și-o dă genialitatea poeziei sale.



## OMAGIU MARELUI EMINESCU

### Popas eminescian la Arad

Biografa lui Eminescu înregistrea, cu toate semnificațiile, peregrinările marelui poet pe meleagurile locuite de români. Era în vremea cînd entuziasmul și avîntul fierbinte al Unirii Principalelor sălășluia încă proaspăt în sufletele tuturor, cînd conștiința națională trezită de revoluționarii pașoptiști devenise un ideal scump tuturor românilor. Era în vremea cînd mințile cele mai luminate ale culturii noastre se străduiau să înfăptușească deplin unitatea de cultură și limbă a poporului român.

În acest context am putea vedea legăturile spirituale ale lui Eminescu cu Transilvania — popasul său la Blaj, peregrinările prin diferite provincii românești însoțind trupa de actori a lui Mihai Pascaly.

Ne propunem cu ocazia acestui moment comemorativ, să refacem pentru cititorii noștri popasul arădan al „ultimului mare romantic din literatura europeană” — cum l-au denumit unii exegeți străini.

În acel iulie torid al lui 1868, Aradul va fi fost desigur altfel decît acum. Dar va fi fost poate același în aspirația lui spre cultură, în aspirația românească de statornicire a muzelor și artelor în cuget și simțiri. În teatru avea o tradiție. Încă de pe la 1820 Teatrul Național din Arad s-a bucurat de faimă. Întă de ce Pascaly anunța publicul printr-un apel în română, maghiară și germană de intenția sa de a da cîteva reprezentații cu piese românești. De altfel și ziarul maghiar „Alföld” anunța acest lucru, făcînd un bun serviciu trupei. „Mihai Pascaly, artistul eminent de la Teatrul Național din București, va da cu o trupă excelentă șase reprezentații românești la Teatrul local cu începere de la 1 august. Atragem prin această știre atenția publicului nostru asupra unei destărtări artistice pe care în-

telectualii noștri români vor primi-o în orice caz cu plăcere”.

După cîteva zile, consemnîndu-se foarte elogios spectacolele, ziarul mai scria: „Publicul a primit cu cel mai mare interes și cu cea mai demnă satisfacție reprezentarea și în strigăte de „să trăiască”, „eșjon” s-au manifestat aprecierile elogiase pentru teatrul românesc”. Evident, tînărul Eminescu n-a rămas străin curentului de opinie format, dimpotrivă cu temperamntu-i cunoscut va fi ajutat la accentuarea și adîncirea lui. Pentru că despre teatrul el avea idei frumoase și profunde, expuse mai tîrziu în articolele și cîştigate, desigur, în decursul experienței sale cu trupa lui Pascaly. Trebuie menționat apoi că repertoriul trupei (Poetul romantic de M. Millo, Mihai Viteazu după bătălia de la Călugăreni de D. Bollinteanu etc.) era îndrituit cu o misiune socială, misiune care avea să lase urme în poezia de mai tîrziu a poetului.

Eminescu a poposit la Arad a-propos o lună încheiată și se datorește faptului că trupa lui Pascaly a fost nevoită să rămînă mai mult în oraș, deoarece s-a îmbolnăvit mai tîrziu Matilda Pascaly, apoi directorul trupei însuși, împreună cu cîteva actori. Răstimpul va fi fost desigur folosit de poet pentru a cunoaște cîte mai bine orașul și împrejurimile. Ni-l putem astfel închipui cîndoscîndu-i firea visătoare, înclinată spre contemplație — făcînd plimbări singuratece pe malul Mureșului, sînd de vorbă cu oamenii și încercînd să-l cunoască cit mai bine, culegînd folclorul poezic. Dar altceva e mai important. Acum se pare că s-a înlînit Eminescu cu cel care l-a publicat prima oară, prevestindu-l lumii, Iosif Vulcan.

Împrejurările se potrec imediat după însășiînțoșirea doamnei Pascaly, cînd actrița recită pe scena teatrului, îmbrăcată în costum național, poezia „Copila română” de

Iosif Vulcan. E chemată la rampă — scriu ziarul — de mai multe ori împreună cu autorul care era de față. E posibil ca cel doi să se fi înlînit în cursul zilei, căci așa cum mărturisese Vulcan în „Suveneri de călătorie”, a sosit în Arad de dimineață, pînă la spectacolul întîlnîndu-se cu diferiți prieteni; prieteni între care nu putea să nu se găsească Eminescu, pe care Vulcan îl publicase cu doi ani mai înainte, recomandîndu-l cu mare căldură cititorilor. Conversații îndelungi se vor fi purtat desigur, pe tema misiunii teatrului, despre tînăra noastră literatură dramatică în prezența poetului.

Urme lăstate în creația poetului de popasul său la Arad mai sînt și altele. De pildă unele culegeri folclorice (vezi Eminescu, Opere vol. VI) ca să nu mai vorbim de contactul cu cîteva arădani, intelectuali de frunte al acestei părți de țară: Alexandru Gavra, directorul Preparandiei, profesorul și medicul Șandru Atanasescu, avocatul Lăzăr Ionescu etc. la activitatea cărora va face aluzii în unele din articolele sale. Se cade să amintim apoi prietenii de mai tîrziu cu unii tînări arădani aflați la studii la Viena: Ioan Slavici în primul rînd, prof. Nicolae Oncu, dr. Ioan Hosanu ș.a. Se cunoaște chiar și un document din 1882 în care Eminescu și Slavici preconizau un comitet care să publice „fie la Brașov fie la Arad o foaie literară ilustrată”.

Pentru Arad contactul cu Eminescu este un mare stimul pe cite se pare. Pentru că nu mult timp după popasul său, ziarul și periodicele de aici aveau să-l publice des poeziile, ca adevărat semn de recunoștință, de prețuire, de omagiu.

★

Urme lăstate în creația poetului de popasul său la Arad mai sînt și altele. De pildă unele culegeri folclorice (vezi Eminescu, Opere vol. VI) ca să nu mai vorbim de contactul cu cîteva arădani, intelectuali de frunte al acestei părți de țară: Alexandru Gavra, directorul Preparandiei, profesorul și medicul Șandru Atanasescu, avocatul Lăzăr Ionescu etc. la activitatea cărora va face aluzii în unele din articolele sale. Se cade să amintim apoi prietenii de mai tîrziu cu unii tînări arădani aflați la studii la Viena: Ioan Slavici în primul rînd, prof. Nicolae Oncu, dr. Ioan Hosanu ș.a. Se cunoaște chiar și un document din 1882 în care Eminescu și Slavici preconizau un comitet care să publice „fie la Brașov fie la Arad o foaie literară ilustrată”.

## LACUL

de MIHAIL EMINESCU

Lacul codrilor albastru / Nuferi galbeni și înecară; / Tresărînd în ceruri albe / El cutremură o barcă.

Și eu trec de-a lung de maluri, / Parc-ascult și parc-ascuț / Ea din trestii să răsară / Și să-mi cadă lin pe piept;

Să sărim în luntrea mică, / Înținași de glas de ape, / Și să scap din mina cirna / Și lopețile să-mi scape;

Să plutim cuprinși de farmec / Sub lumina blindel lune — / Vîntu-n trestii lîn sosească, / Unduioasa apă sună!

Dar nu vine... Singuratic / În zadar suspin și suflar / Lîngă lacul cel albastru / Încercat cu flori de nufar.

## Poetul și cititorii săi

Acum, cînd se implinesc opt decenii de la moartea lui Eminescu, cel mai mare și mai prezent poet în sufletul și conștiința întregului popor, viu reprezentat în fiecare din noi, se bucură continuu de aceeași largă și neîntreruptă audiență din partea tuturor generațiilor de oameni care au venit după el în viață.

Indiferent de profesie sau de ocupație, de la copil de școală pînă la tinerii care termină o facultate, de la muncitorii și pînă la intelectualii de toate categoriile, cu toții îl iubesc și îl gustă neînecat, cu o forță de contemplație mereu proaspătă. Unii prețuiesc romantismul poezilor sale, alții merg spre semnificațiile simbolice, alții glosează în marginile meditațiilor de mare profunzime, vîsînd mai mult idealic, în timp ce o altă categorie își poate întregă de sentimente și presimțiri, de ecouri subterane și revelații sublime.

În ultimii 25 de ani, în anii puterii populare, datorită politicii înțelepte a partidului și statului nostru privind rînduirea culturii și popularizarea largă, fără precedent, a tuturor scrierilor mari în rîndurile oamenilor muncii. Eminescu a cunoscut o atenție unică. Din opera lui Eminescu au apărut într-o generoasă revărsare de lumină, pentru cititori, aproape 70 de ediții diferite. Cu aproximație, tirajul total al tipăriturilor eminesciene, care au văzut lumina după Eliberare, se ridică la 2.000.000 exemplare. Dacă se ține seama și de edițiile anterioare Eliberării, pare îndreptățită afirmația că în România aproape nu este casă în care să nu fi păstruns măcar o carte care să poarte spre suferite vibrația genului lui Eminescu.

Majoritatea edițiilor o reprezintă colecțiile de poezii, dintre care cele îngrijite de acad. Perpessicius ocupă un loc de frunte. În anii din urmă a apărut și proza artistică a lui Eminescu. Prefețele la edițiile de versuri semnate de M. Sadoveanu, T. Argeșli, M. Benicue ș.a. capătă semnificația de simbol al conștiinței în istoria literaturii noastre.

Alte numeroase ediții din colecțiile pentru școlari și elevi ca „Liceum” sau „Biblioteca pentru toți”, „Cele mai frumoase poezii” satisfac cererea continuă și insis-

tență a publicului larg, care a primit cu aviditate ediții cu un tiraj incredibil ală dată, multe din ele trecînd de 100.000 exemplare.

Merită o mențiune deosebită strădanla editurilor din țara noastră de a oferi naționalităților conlocuitoare tîlmăcirii bine alezite în limba maghiară, în limba germană, și în limbile franceză, rusă, ucraineană și sîrbă. Aceste ediții, în limbile naționalităților conlocuitoare, trec de douăzeci și cinci.

Ca pretutindeni, în municipiul Arad și pe meleagurile arădane, Eminescu este iubit și citit de un număr impresionant de cititori. Alături de tineret, mii și mii de oameni ai muncii de cele mai diverse profesii, îl imprumută cu regularitate de la Biblioteca municipiului Arad.

— Îl recitese mereu cu multă pasiune pe Eminescu — ne declară cititorul Ioan Săbău, tehnician la Uzina de Strunguri Arad — deoarece cu Eminescu mă simt bine. Îmi plac poeziile de inspirație folclorică și acelea în care este prezent mult codrul. Alături de capodopera sa „Luceafărul” prefer poezia „La steaua”. Acum doresc să-i citească proza, basmele lui...

— După oboseala unei zile de lucru e unicul poet preferat — mărturiseste călătorul de la I.C.A., Angela Moldovschi. Pe Eminescu îl citește în fiecare seară, atît în limba română cît și în limba maghiară. Cu Eminescu mă odihnesc, mă regătesc sau chiar mă pierd în poeziile sale. Pentru aceasta îi mulțumesc profesorii mele de limba română Ana Lupșa. Știu foarte multe poezii de Eminescu, dar de cele mai multe ori recit „Luceafărul”.

— Îl voi citi toată viața pe Eminescu, se deslășuiește Ioan Popa, electronician la O.E.T.T. Arad. El este steaua care strălucete cel mai puternic în literatura română. Cred că niciodată nici un poet nu-l va ajunge.

Sînt păreri sincere, emoționante și astfel ne-ar putea răspunde toți cititorii lui Eminescu. Eminescu este în planetariul liricii naționale, o coloană fără sfîrșit a sufletului poporului nostru, imperios citit, de fiecare dată într-o formă nouă redescoperit. Eminescu este poetul cel mai iubit.

EMIL ȘIMANDAN

## Din opera lui Eminescu tipărită în Arad

IN VOLUME

1. Eminescu, Mihail. Poezii. Arad, Editura Librăriei Diecezane, 1918, 218 p. (Biblioteca Semănătorul, nr. 23-25)
2. Eminescu, Mihail. Poezii. Arad, Editura Librăriei Diecezane, 1925, ediția a II-a. 255 p.
- IN PERIODICE
1. Eminescu, Mihail. Doina. Calendarul pe anul (...) 1891, Arad, p. 66-67.
2. Eminescu, M. Ce-ți doresc eu ție dulce Românie. Calendarul pe anul (...) 1896, Arad, p. 94
3. Eminescu, Mihail. Poezii (populare) Calendar pe anul (...) 1903, Arad, p. 159.
4. Eminescu, Mihail. Lacul, Dorința, Floare Albastră. Pe aceeași ulicioară, Revedere, Doi-

na, și dacă ramuri bat în geam / Mai am un singur dor, / De o nu-mi vii, / Somnoroase păsărele / Ce te legeni codrule. / Versuri. Româniul (Arad) I, nr. 27 16:29 oct. 1911, p. 14.

5. Eminescu, M. O mere (o mamă) Venise (Veneția) (traduceri) Al Gr. Soutzo. Salonul literar (Arad), 1, nr. 2, aprilie 1923 p. 32 și 14.
6. Eminescu, Mihail. Jusqu'au l'etoile. (La Steaua) Salonul literar (Arad) I, nr. 12, mai 1926 p. 102.
7. Eminescu Verseiböl. Szonett. A cislagig (Din versurile lui Eminescu) Sonet. La steaua) Hir-lap (Arad) XXIII, 16 iunie 1939, p. 6.

## DOR DE LUCEAFĂR

Poezia nu are început și sfîrșit, așa cum nici viața Lui nu a început și nu s-a sfîrșit niciodată. E un nume ce se rostogolește pe glas scîzut și tremurător, însoțit negreșit de un dulce suspin de melancolie. El se așază nîdierii și murmurat. Anotimpurile vin și pleacă, vin și pleacă vîieți, dar lacul încercat de nuferi cu barca lui însinguratec cutremurată de unde, au devenit veșnice. Teiul nu se mai numește copac ci poezie, codrii nu mai sînt vegetali, ci fantastice trupuri de aramă, iar luna, oricit ar fi de demitizată, va rămîne veșnic o moartă crălășă. Întreg pămîntul țării a devenit un leagăn de legendă în care se aud glasuri de volevozi, se potrec nunți fabuloase și plouă și ninge cu albe petale. Sunete de corn cheamă o lume de mit pe potecile de vîraji ale acestui pămînt. Dincoace, invadat de muzica Universului.

Il căutam la Ipotești, în casa de pe deal, lîngă care umbrite și visătoare, tac mormintele familiilor, pînănd cu sfințenia pe pămîntul călcat de făptura lui chinușă de durerile lumii și nu-l găsim. Nicî în satul povărit în vale și nici în codrii albaștri și

lîmînși ca sufletul acestui popor. Il căutam în legii care nu mai sînt cel de altădată și nu-l găsim. Nici măcar la malul mării unde și-a văsat odihna. Și sîntem tulburaji și ne mirăm foarte, sîntem mîhniiți. Atunci ne resemnăm și ascultăm șoaptele izvoarelor tainice strălucînd în brăzi, auzim pasul ciutelor și murmurul frunzelor, simțim parfumul teilor, auzim din lumea veșnică de sub pămînt glasul strămoșilor ce se luptă și trudesce și ne simțim tulburaji. Ne tulburăm și la glasul semenilor, la dragostele și la cîntecele lor, la graiul lor iscat ca dintr-un cîntec și la amărăciunile și la dorurile lor. E o tulburare a înțelegerii adînci, cînd ne dăm seama că el se află pretutindeni, în oamenii și în pămîntul de legendă al neamului. Ne întrebăm cu umbră dacă Eminescu a existat cu adevărat. Oare nu acest popor, cu dulcele său grai, cu dragostea și tristețile lui, cu codrii și izvoarele, florile și parfumurile, aerul și iarba, păsările și cîntecele, oare nu toate acestea se numesc Eminescu? Sau Eminescu nu se numește cumva NEAM și TARĂ?

„De treci codrii de aramă, / De departe vezi albind / S-auzi mîndra glăsură a / pădurii de argint”... / Și așa cîntăm cu toții din totdeauna.

C. PASCU

\*Jiliescu, Ion, Eminescu în Banat, Timișoara 1964

C. IONUȚAȘ



# A GENDĂ PIONIEREASCĂ

**● INTIMPININD** cu entuziasm ziua destinată lor, pionierii de la Școala generală din Siria au invitat nu demult să-i viziteze colegii de-al lor de la Școala generală din Gurahonț. Petrecând o frumoasă zi împreună pionierii celor trei școli — pe lângă cunoașterea reciprocă — au vizitat cetatea Siria, evocându-i trecutul și înfrâind un joc pe temă istorică. De asemenea, ei au mai vizitat Muzeul memorial „Ioan Slavici”, primind largi informații legate de viața și creația mareleui clasic. Asemenea întâlniri au mai orga-

nizat și pienterii din Pecica și Secușigiu.  
**● IERI**, la Liceul nr. 5, într-un cadru sărbătoresc a avut loc deschiderea unei expoziții de artă plastică și artizanat. Expoziția cuprinde cele mai reprezentative lucrări ale pionierilor din clasele V-VIII și ale elevilor din clasele IX-X. Rod al muncii și pasiunii tinerilor slujitori ai pensului, exponatele se disting prin naturalitate și sensibilitate, pătrunzând remarcabil simț al culorii. Elevii Lucian Suciu, clasa a VI-a. Luminița Cimpeanu, clasa a X-a, Nicolae Ivănescu, clasa a VII-a sunt numai câțiva din-

tre autorii unor frumoase lucrări de grafică, natură statică, peisaje, autoportrete, proiecte de afiș etc. Un merit deosebit în pregătirea acestei expoziții l-a avut profesoara de desen Rodica Silădi.  
Expoziția mai reunește și o serie de obiecte de artizanat și lucru de mină, care reflectă motive populare din zonele folclorice ale județului Arad, Timiș, Bihor, (maistru instructor Vi- orica Luca) precum și lucrări tehnice (profe- sor instructor Teodor Blaj).

**● PROGRAMUL** de desfășurare a Zilei pionierilor ce va avea loc azi, cuprinde o amplă paradă sportivă ce se va desfășura pe stadionul U.T.A. începând cu orele 9, serbări școlare după masă, toate unitățile de pionieri. Sărbătoreasca zi a cravatei roșii se va încheia seara cu un joc de tabără pe malul Mureșului la orele 20 (în spatele stadionului I.C.O.A). În județ, de asemenea, festivitățile vor începe în toate școlile la 8.30 după care sunt urmate de programe culturale, iar seara de focurile de tabără tradiționale

## De ce întârzie prașila?

Bunii gospodari, după ce au efectuat cite două prașile la porumb, floarea-soarelui și sfecla de zahăr, lucrează acum cu toate forțele manuale și mecanice la cea de-a treia prașilă. Până în prezent, pe județ, în sectorul cooperatist cea de-a treia prașilă s-a aplicat pe o suprafață de peste 5000 hectare cu porumb. Această realizare este minimă, având în vedere că în majoritatea cooperativelor agricole nu s-a asigurat nici măcar cea de-a doua prașilă manuală. Unele consilii de conducere cum sunt cele din Cuveșida (președinte Cichente Gruici), Șiștarovăț (șef agronom Alexandru Botis) întârzierea prașilei a doua o pun pe seama timpului nefavorabil, pe lipsa brațelor de muncă.

Mult rămase în urmă cu prașila a doua manuală sînt și cooperati- vele agricole din Sepreus, Nădab Bocsig, Iermata Neagră. Seleus și altele în a căror lanuri au năpădit buruienile.

Prăsitul porumbului este o lucrare ce nu poate fi amînată. Con- silii de conducere din coopera- tivele agricole „coriențe” la pra- șitul porumbului, organizațiile de partid au datorită de a mobiliza pe toți cooperatorii în frunte cu bri- gadierii, șefii de echipă la munca cîmpului, pentru ca în cel mai scurt timp să recupereze rămîne- rea în urmă, să nu mai fie nici un lan cu porumb neprăsit.

**teatre**

**TEATRUL DE STAT**  
Teatrul de stat Arad anunță închiderea actualei stagiuni la 15 iunie 1969.

Astăzi, 15 iunie, orele 20: „Un petec de cer”, Ab seria K.

**SALA STUDIO 197**

Astăzi, 15 iunie, orele 17: „Iertarea”.

Abonații ale căror abonamente au fost programate cite două sînt rugați să solicite locuri agenției teatrului, telefon 21-88.

**cinematografe**

**MUREȘUL** „Prințul negru”. Orele 10, 12, 14, 16.15, 18.15, 20.30. Pe timp favorabil la orele 21 în grădina.

**STUDIO** „Prințul negru”. Orele 11, 17, 19, iar la orele 15 și 21. „Vremuri minunate la Spessart”.

**VICTORIA** „Profesiunii”. Orele 11, 14, 16, 18, 20.

**TINERETULUI** „Judoka agent secret”. Orele 11, 15, 17, 19, 21. Pe timp favorabil la orele 21 în grădina.

**PROGRESUL** „El Dorado”. Orele: 10, 14, 16, 18, iar la orele 20: „Heroina”.

**SOLIDARITATEA** „Hom- bre”. Orele: 11, 15, 17, 19.

**GRADISTE** „Frumoasele vacanțe”. Orele: 10, 15, 17, 19.

**MICALACA** „Căderea im- periului roman”. Orele: 15, 18.

**PECICA** „Tată de familie”.

**LIPOVA** „Tandret”. Orele: „Bună ziua contesa”.

**INEU**: „Bună ziua contesa”.

**CHINEȘU CRÎȘ**: „Înfrin- gerea lui Alexandru cel Mare”.

**televiziune**

Duminică, 15 iunie

8.30 De străjă patriei. 9.15 Ma- tinea duminicală pentru copii. 10.45 Ora satului. 12.00 Concert simfo- nic. 16.15 Realitatea ilustrată — emisiune-magazin. 17.45 Sport. Futbol: Universitatea Cluj — U.T.A. Transmisiune de la Cluj. 20.00 Te- lejurnalul de seară. 20.30 „La Steaua...” Versuri de Mihail Emi- nescu în lectura unor scriitori. 20.45 Monografia contemporană. 21.00 Film artistic: „Stigmatul răului”. 22.35 Mihail Eminescu — ediție specială. Ipotești, 15 iunie 1969 — Reportaj. 23.00 „Apropo... de muzica ușoară”. 23.25 Telejur- nalul de noapte. 23.40 Telesport. 23.55 Închiderea emisiunii progra- mului I.

**MICA PUBLICITATE**

VIND apartament 2 camere, o- cupabil. Piața găril, bloc E, scara B, etaj I. ap. 6, informații zilnic după ora 16. (437)

VIND casă ocupabilă cu grădină, str. Știința 50-52, Arad. (438)

VIND pătul, din material cără- midă, țiglă și scinduri, Clujului 140 (440)

VIND casă particulară cu 2 ca- mere și grădină, garaj, telefon 78-10, între orele 18-20. (441)

VIND masă biliard, Curtici str. Primăriei nr. 24. (445)

SCHIMB apartament central 3 camere, baie și dependințe, Arad, dorește apartament 2 camere, baie, dependințe și una garsonieră, a- dresa la administrația ziarului. (423)

SCHIMB locuință, două camere, bucătărie, centru Timișoara cu A- rad, informații Arad, Caragiale 15, ap. 3. (433)

SCHIMB 2 camere, dependințe, Lugoj, similar Arad, telefon. 29-68, Arad. (444)

PIERDUT vineri ora 9, chei, a- duceți la redacție, recompensă. (442)

PIERDUT servietă din piele-ma- ro, jersey și acte, să anunțe la te- lefon 18-40. (443)

PIERDUT legitimație de fabrică „Tricolor roșu” pe numele Cretu Sofia, declar nula. (446)

VIND autoturism Skoda 1000 MB Informații telefon 17-64. (447)

## Trenurilor — cale sigură

(Urmare din pag. 1-a)

Cul de frunte — I-au avut plănă acum cei din districtul II laeu. Preceperea de bun orga- nizator și conducător al piche- rului Vasile Chișu, vrednicia oamenilor de aici, au făcut ca 23 km de linie de pe raza lor să intrinească punctajul de linie „foarte bună” iar res- tul de 5 km de linie „bună”. Locurile următoare sînt de- finite de districtele 1 Pincota și IV Gurahonț.

De-a lungul celor peste 250 km de linie ferată, oamenii secției L 5 își dovedesc hărni- cia. Faptele lor vorbesc de cî- fre de plan depășite, de econo- mie, de muncă mai spornică. Mai presus de toate rămîne însă calitatea trenurilor — cale sigură.

Diracțiunea Liceului economic se informează că înscrierile pentru concursul de admitere curs de 21, specialității: planificare — conta- bilitate și merceologie se fac pînă la 17 iunie a.c. inclusiv. Informa- și suplimentare la secretariatul liceului din str. Paroșeni nr. 9.

## Răsplată binemeritată

15 aprilie 1969. Pe agenda de lucru a organizației U.T.C. de la Grupul școlar al Uzinelor de vagoane Arad această dată a coincis cu deschiderea șantieru- lui tineretului de pe șoseaua A- rad — Fintinele. Timp de 2 luni, ele- vii din 20 de clase, constituiți în tot a- tina brigăzi de mun- că patriotică, au de- pus aici, zi de zi, o activitate susținută, înarmată în final cu rezultate deosebi- te.

Dar iată-ne în zi- ua de 14 iunie 1969, ziua închiderii șan- tierului, ziua bilan- șului, încă de la in- ceput, referindu-se la lucrările prestate de tineri, tovarășii Cornel Adoc, șeful șantierului, aprocia în mod deosebit ca- litatea acestora, e- forțurile depuse de tineri, abnegația și însoțirea cu care au lucrat.

Sincer să fii,

C. SIMION

spunea dînsul, la in- ceput, mă îndoiam că va ieși o treabă bună Astăzi însă, a- nalizînd calitatea lucrărilor efectuate pe cei 3.200 ml. acostamente și va- loarea lucrărilor care se ridică la a- proape 15.000 lei, nu pot avea decît cu- vințe de laudă.

Am venit aici dornici de a presta o muncă care să ne facă cinste. Și am venit din proprie în- ităță, fără să ne oblige nimeni, spu- nrau tinerii Ioan Corbei, Ioan Padina și Nicolae Zgărdău. Alături de colegii noștri: Mircea Ma- nașe, Toderăș Ivașca, Coloman Bară, Teodor Cismaș, Ioan Belci, Ioan Balint, Ioși Jursiciu și toți ceilalți sîntem min- dri că aprecie- rile la adresa mun- ci noastre sînt cele pe care le-am dorit.

Aceasta ne dă un nou imbold în cele- late acțiuni de muncă patriotică la care vom participa, din care mai apropiate sînt cele ce le vom organiza în ta- băra de muncă pa- triotică de la Căsoa- ia.

Aprecînd, la rin- dul lor, în cuvinte calde, activitatea ti- nerilor pe acest șan- tier, tovarășii Vasile Rusu prim-secretar al Comitetului mu- nicipal U.T.C., Emil Păcurar directorul adjunct al Grupului școlar al Uzinelor de vagoane și e- du- catorul Petru Coroș au subliniat faptul că înmînarea drap- telui de organizație frunțoasă în munca patriotică și a celor 30 de inșigne de frunță din partea Comitetului județean U.T.C. Arad nu cons- tituie altceva decît o binemeritată răsplată pentru rezultatele frumoase obținute.

## DE ICI

### Nu cumpărați un autobuz?

Mare ocazie, mare! Cine vrea să-și cumpere autobuz, să nu piardă cîmpul, că cine știe cînd se va mai întîlni cu așa frumusețe de autobuz! Li vind locatarii din blocul nr. 3 de pe B-dul Lenin. Prețul: la învoia- ră. Semne particulare ale au- tobusului: poartă nr. 31-B-3095 și aparține O.N.T. Adică a aparținut, fiindcă a fost a- bandonat cam de mult în fata blocului amintit, unde în- curscă circulația. Adresați-vă cu încredere locatarii, pînă cînd nu fac inventarul cel de la O.N.T. Excursii plăcute!

### Apa trece... gropile rămîn

De multă vreme, strada Co- gălniceanu, atît de intens cir- culață, a devenit o adevărată cursă cu obstacole pentru con- ductorii auto. Asfaltul a fîntit foarte puțin. S-a făcut valuri, s-a găurit, iar găurile au deve- nit gropi și gropile obstacole greu de trecut. Cineva a avut ideea să acopere gropile cu pietriș. Bun, dar a durat doar cîteva zile. Cînd ploaia e și mai interesant, fiindcă șoferii nu mai văd gropile pline cu apă și atunci să auză comentariile! Dar și apa trece, iar gropile rămîn. N-am vrea să se în- timplice la fel și cu aceste rin- duri, pe care le adresăm cî- dîrilor municipiului.

### De cînd se alimen- tează locomotiva cu lucernă?

Mulți n-au vrut să creadă că odinioară întru-n sat, pe un- de trecea trenul pentru prima oară, cîțiva l-au întimpinat cu fin. Nu zimbîți, fiindcă și azi există trenuri acționate de lo- comotive care se alimentează cu furaje. Da, le place îndeo- sebi lucerna verde, de care dau mult lapte... Așa e trenul marfar 2918 care, circu- lind pe ruta Nădlac—Arad s-a oprit în hotarul comunei Șet- tin, unde lucerna era proaspăt cistă și oa- menii CFR-ului au înce- put să care cu brașul lucerna în vagon. Șeful de tren Adrian Heblă, mecanicul Traian Bi- rău, fochistul Gheorghe Dra- goș, frînarii Ioan Boghiș și Florea Chiș nu s-au jenat de- loc cînd au intervenit coopera- torii. Dimpotrivă, au început să-și înjure pe aceștia că, vezi doamne, îi deranjau în alimen- țarea locomotivei cu lucernă! Să vedem ce brînză va ieși a- cum din această curioasă în- timplicare.

**reclutează**

candidați absolvenți ai școlilor generale de 8 ani, avînd vîrsta de pînă la 18 ani împliniți în anul 1969.

Examenul de admitere va începe în ziua de 1 Iulie a.c., și va consta din probe scrise și orale la limba română și matematică.

Informații suplimentare se primesc la se- cretariatul școlii din Arad, str. Grigorescu nr. 8, telefon 16-45. (336)

**Atelierul CT C.F.R.**

Arad, Calea Aurel Vlaicu nr. 10-12

**angajează de urgență**

- UN MAGAZINER principal materiale
- RABOTORI, categoria 4-6
- LACĂTUȘI, categoria 6

(331)

**Intreprinderea județeană legume - fructe Arad angajează:**

- 1 ȘEF ECHIPA de întreținere;
- 1 TEHNICIAN I în sectorul export legu- me și fructe;
- 1 FRIGOTEHNIST.

Recrutează candidați pentru școala de ca- lificarea la locul de muncă cu durată de 2 ani în meseria de vînzători.

CONDȚII: absolvenți ai școlii generale de 8 ani pînă la vîrsta de 18 ani.

- GESTIONARI și VÎNZATORI pentru legume și fructe.

Informații la biroul personal din str. Cloș- ca nr. 5. (341)

**Intreprinderea județeană de industrie locală „Progresul”**

Arad, str. Postăvarul nr. 20

**angajează imediat:**

- TIMPLARI
- REGLORI CARDE pentru secția vață
- ELECTRICIAN ÎNTREȚINERE
- BRODISTE
- VOPSITORI MOBILA
- STRUNGARI METALE
- MECANICI FRIGOTEHNISTI
- MACARAGIU
- VOPSITORI TEXTILE
- MUNCITORI NECALIFICAȚI — bîr- bași peste 18 ani.

Informații suplimentare se pot primi la serviciul organizarea muncii, telefon 42-38. (346)

**I.I.S. „Libertatea”**

Arad, str. Flacăra nr. 17

**recrutează candidați pen- tru concursul de admitere în meseriile de:**

- CONFECȚII INCALȚĂMINTE
- LACĂTUȘI MECANICI

Examenul va avea loc între 1—12 Iulie 1969 la școala profesională textilă Arad, str. Agrișului nr. 1. Se primesc absolvenți ai școlii generale de 8 ani cu diplomă...

Candidații se vor prezenta la sediul întreprinderii din str. Flacăra nr. 17, biroul personal învătămînt cu actele necesare. Pe timpul școla- rizării nu se asigură cămin. (339)

**O.C.L. „Alimentara”**

Arad, Bulevardul Republicii nr. 87

**angajează:**

- 4 ȘEFI DE MAGAZINE (pot fi și pen- sionari) condiții de studii și stagi- u con- form H.C.M. 1260/962
- 10 MUNCITORI NECALIFICAȚI bîr- bași

Informații suplimentare se primesc la ser- viciul plan și organizarea muncii la O.C.L. Alimentara Arad. (337)

**Grupul școlar sanitar Arad anunță:**

**CONCURSUL DE ADMITERE.**

pentru școala profesională sanitară care se va ține între 1—12 Iulie 1969.

Se primesc absolvenți ai școlii generale din județele: Arad, Timiș și Caraș-Severin.

Inscrierile se fac la sediul școlii din Arad, B-dul Republicii nr. 77, între 1—30 Iunie a.c.

Informații suplimentare la secretariatul școlii, telefon 24-89. (308)

## Două decenii de existență

(Urmare din pag. 1-a)

Lipova, Nădlac, Pecica, Sintana și Sebăș și de la școlile generale nr. 13 Arad, Buteni, Căpâlnăș, Covșani, Chier, Socolod, Siria, Săgu și altele primesc diploma „Unitate frun- țoasă”, urmînd să primească și panglica de mătase albăstră și pîrpeșia „Unitate frunțoasă — 1969” care se va atășa la drapelul unității. Se acordă diploma „De- lasament frunțos — 1969” și pan- țura respectivă de culoare galbenă anul număr de 101 detașamen- te de pionieri din județ. Sute de pionieri vor obține treste de gradul I și II, titlurile de „Pionier de frunte” și „Cutăzătoriul” sau inșigne pentru anumite genuri de activi- tate a cercurilor cu caracter știin- țific, a cercurilor cu caracter teh- nologic, a cercurilor și formațiilor cultural-artistice, a activităților spo- rtive, a activităților turistice.

Tot ca recompensă a rezultate- lor deosebite la învățătură și în activitatea pionierească, 7 pionieri din județ își vor petrece o parte din vacanța de vară în tabere in- ternationale, iar 123 în taberile pe genuri de activități organizate în cele mai frumoase locuri de la munte sau mare ale țării noastre. La acest număr se adaugă mîile de pionieri care vor pleca în taberile județene și excursiile organizate pe plan județean și local.

În acest an, cînd întregul popor se pregătește să sărbătorească cea de a XXV-a aniversare a eliberării patriei de sub jugul fascist și să întimpină cu noi realizări cel de al X-lea Congres al P.C.R., Ziua pionierilor capătă o semnificație deosebită. Ea reprezintă simbolul viu al dragostei partidului, a con- ducerii sale înțelepte față de cel mai prețios capital al poporului — copiii patriei. În scopul cîștirii pe care o aduc gloriei poporului ro- mîn, al recunoștinței lor pentru grija pe care partidul și statul le-o poartă, unitățile de pionieri au orga- nizat și vor organiza pe timpul vacanței, o serie de manifestări închinată celor două evenimente. Participarea la evocarea istorică a luptelor de la Păulș, întîlnirile orga- nizate în unități și detașamente, creațiile pionierilor închinată ma- rilor evenimente ce vor fi sărbî- torite, ilustrează însoțirea pa- triotică cu care pionierii întimpină aceste evenimente.

La cea de a XX-a aniversare a Organizației. Consiliul județean al Organizației pionierilor împreună cu toate unitățile și detașamentele din județ sînt hotărîte să-și întă- rească contribuția pentru realiza- rea sarcinilor de cel revîn, să în- timplice cel de al X-lea Congres al P.C.R. cu noi succese, pentru a da sens mai profund devizei pionieru- lui: „Pentru gloria poporului și înflorirea României socialiste, pen- tru cauza partidului — înainte!”.

## „FIECARE INGINER SĂ REALIZEZE ÎN ACEST AN O EFICIENȚĂ ECONOMICĂ DE CEL PUȚIN 100.000 LEI”

(Urmare din pag. 1-a).

O problemă de mare complexi- tate din planul tematic al acțiunii a fost rezolvată inginerii de către inginerul Adrian Ciobanu, asjutor de tehnicianii Ilie Noghiu și Ioan Mărcă. Dintr-o „lovitură”, el au- toa de sub semnul întrebării pro- blema deficientei de capacitate din rectorul sculptură. Oferind o solu- ție de muncă de mare productivi- tate, ce permite înlocuirea sculpu- rii pe piesa din lemn cu sculpu- rii aplicate, din material plastic.

o realizare remarca- bilă care va face mobi- la de artă mai accesibilă ca preț și cu nimic mai puțin frumoasă sau trînă, iar întreprinderii li va da posibilitatea să-și realizeze sarcinile mari de plan.

Ar merita să vorbim mai pe larg și despre ingenioasa soluție de gar- nitură a pieselor de mobilă pe platforme cu role, care permit fo- losirea din plin a spațiilor pe ver- ticală, decongestionînd suprafețele de pregătire și feresc mobila de deteriorare, soluție optimă care s-a ales din mai multe prezentate și care aparține inginerului Ioan Ma- rinescu. Sau despre modernizarea, într-un timp record de scurt — de aproximativ o săptămîna — a flu- xului tehnologic de montare a corpurilor de mobilă pe bandă ru- lantă cu șine, eliminînd manipu- larile și operațiile manuale, lucra- re aparținînd ing. Nicolae Pahonțu.

Cert este că inițiativa, abia în- firipată, trăiește din plin, entuzias- mează gîndirea specialiștilor din întreprindere, mobilîndu-i. În afara sarcinilor de conducători teh- nici ai procesului de producție, li- o prodigioasă și operativă activi- tate de studii și concepție.

## DE COLO



## Lucrările de ieri ale Confătăurii internaționale a partidelor comuniste și muncitorești

MOSCOVA 14 (Agerpres). — La 14 iunie, la Moscova au continuat lucrările Confătăurii internaționale a partidelor comuniste și muncitorești.

mele înscrise pe ordinea de zi a confătăurii au luat cuvîntul: R. Santos, conducătorul delegației Partidului Socialist din Nicaragua, Haled Bagdas, secretar general al CC al PC Sirian, Paul Verges, secretar general al PC din Reunion, Reza Radmanesh, prim-secretar al CC al Partidului Popular din Iran, Manueļ Sances, conducătorul delegației PC Dominican.

Sedinta de după-amiază a fost prezidată de Carlos Luis Prestes, secretar general al CC al PC Brazilian. Au luat cuvîntul: conducătorul delegației unuia din partidele frățești care activează în ilegalitate, M. Morales, prim-secretar al CC al PC din Honduras, Cheddi Jagan, liderul Partidului Popular Progresist din Guyana, Yakub Demir, prim-secretar al CC al PC din Turcia.

## Tovarășul Nicolae Ceaușescu a plecat într-o scurtă călătorie în republicile sovietice baltice

TALLIN 14. — De la trimitișii agerpres, Silviu Podină și Mircea Moarcăș: Simbătă după-amiază, tovarășul Nicolae Ceaușescu, conducătorul delegației Partidului Comunist Român la Confătăuirea Internațională a partidelor comuniste și muncitorești, împreună cu soția, a plecat într-o scurtă călătorie în republicile sovietice baltice.

plecat și V.E. Dimiș, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Nicolae Ceaușescu și persoanele care-l însoțesc, să viziteze orașul. Scurte popasuri în noile și vechile cartiere ale capitalei RSS Estone, la cîteva din monumentele și construcțiile cele mai reprezentative ale orașului, ca și în locuri pitorești au oferit oaspeților români prilejul să cunoască nemijlocit aspecte ale acestui important centru sovietic de la Marea Baltică.

Secretarul general al C.C. al P.C.R. este însoțit de membri ai delegației, precum și de ambasadorul României la Moscova, Teodor Marinescu, cu soția.

Un grup de pionieri a oferit flori.

Seara, la sediul CC al PC din Estonia a fost oferit un dinne în cinstea tovarășului Nicolae Ceaușescu, a soției sale, și a persoanelor care-l însoțesc.

# APELUL

## Confătăurii internaționale a partidelor comuniste și muncitorești către comuniștii indonezieni

„Noi, participanții la Confătăuirea internațională a partidelor comuniste și muncitorești transitem, în numele milioane de comuniști, un salut revoluționar frățesc tovarășilor noștri indonezieni! Forțele reacționare ale Indoneziei, în alianță cu reacțiunea mondială, proclamînd anticomunismul ca bază a politicii lor, s-au răfuit cu cruzime cu conducătorii partidului comunist, au nimicit sute de mii de comuniști și de alți patrioți, au supus represunilor și prigoanei familiile lor. Răfulele sîngeroase din Indonezia nu încetează de patru ani. Mii de patrioți sînt întemnițați în închisorii și în lagăre de concentrare, exilați în ținuturile de pleire ale țării. Actualii conducători ai Indoneziei au scos în afara legii idelle socialismului științific, ei încearcă să excludă din viața politică a Indoneziei pe toți aceia cărora le sînt scumpe cuceririle democratice ale poporului. Crimele regimului militar-dictatorial din Indonezia, politica sa antinațională sînt condamnate cu minie de întregă omenire progresistă.

Confătăuirea Internațională cinstește memoria comuniștilor indonezieni căzuți jertfa terorii sîngeroase, își exprimă solidaritatea internațională cu aceia care continuă lupta. Confătăuirea are încredere în viitorul partidului frățesc, în a-

cea ce el va reuși să învingă greutățile perioadelor actuale. Noi sîntem convinși că comuniștii indonezieni, respectînd cu fermitate principiile marxism-leninismului, ale internaționalismului proletar, în alianță cu celelalte forțe progresiste democratice din Indonezia vor conduce poporul lor spre victoria idealurilor luminoase ale adevăratei independențe naționale, ale progresului, ale socialismului”.

## Situația din Irianul de vest

DJAKARTA 14 (Agerpres). — Autoritățile indonezience au eliberat 37 din cele 43 de persoane arestate în cursul lunii aprilie la Djajapura (capitala Irianului de vest) sub acuzația de a fi încetat populația din acest teritoriu la demonstrații — s-a anunțat oficial la Djakarta. Agenția Reuters reamintește că, în luna aprilie, 400 de tineri au organizat o manifestație în fața Oficiului ONU de la Djajapura, protestînd împotriva modului în care autoritățile indonezience intenționează să organizeze referendumul în Irianul de vest.

Irianul de vest, fosta colonie olandeză, a trecut din anul 1963 sub controlul administrației indonezience. Conform unui acord intervenit între Indonezia și ONU, în cursul acestui an, în Irianul de vest urmează să aibă loc un referendum care va da populașilor posibilitatea să decidă asupra viitorului acestui teritoriu — dacă doresc să rămîină încorporați în cadrul statului indonezian sau să devină independenți.

**PARTIDUL REPUBLICAN AL POPORULUI DIN TURCIA** nu a izbutit să determine convocarea unei ședințe a parlamentului turc, dizolvat de curînd, pentru a lua în discuție proiectul de lege privind reforma universitară. Liderul partidului republican al poporului, İsmet İnönü, a declarat că nerezolvarea acestei chestiuni menține starea de încordare în țară.

Parlamentul turc urmează să se întrunească în noua sa componență după alegerile generale care vor avea loc în Turcia în luna octombrie.

**DUPĂ CUM ANUNȚĂ EA HOUSTON UN COMUNICAT** al Administrației naționale pentru aeronautică și cercetarea spațiului cosmic (N.A.S.A.), programul zborului navei „Apollo-11” a suferit o modificare. Tandemul spațial cabină-modul lunar va efectua o revoluție suplimentară în jurul satelitelui natural al Terrei. Această revoluție va întîrzia orarul stabilit cu o oră.

**PESTE 3.000 DE MUNCITORI DE LA ȘANTIERELE** navale din Anglia au declarat grevă, cerînd sporirea salariilor și îmbunătățirea condițiilor de muncă.

Greva celor 700 de docheri din Liverpool, care cer creșterea salariilor, a intrat în cea de-a cincea zi. În urma încetării lucrărilor de încărcare și descărcare, 10 nave au fost blocate în port.

**CURTEA CRIMINALĂ DIN FORT LAMY A CONDAMNAT** pe dr. Outeļ Bono, director în Ministerul Sănătății, și pe Michael N'Gangbeļ, secretar general adjuncț al Camerei de Comerț din Ciad, la cîte 5 ani muncă silnică. Ei au fost acuzați de „atențat la integritatea teritorială a țării” și de „acțiuni ilegale” împotriva autorităților țării.

## Astăzi, al doilea tur de scrutin în Franța

PARIS 14 (Agerpres). — Încheindu-și vineri seara campania electorală, cei doi candidați care își vor disputa astăzi funcția de președinte al Republicii Franceze au adresat prin intermediul televizoarelor un ultim apel alegătorilor. Georges Pompidou a promis solemn că „și va aminti marile învățăminte pe care le-a primit de la generalul de Gaulle”. Alain Poher a afirmat că astăzi alegerea se va face între „perpetuarea situației de pînă acum” și „o schimbare autentică”.

Sansele candidaților au fost studiate în permanență de serviciile de sondare a opiniei publice. Dacă, așa cum s-au dovedit adesea, sondajele reprezentă și de astădată o fotografie de oarecare exactitate a tendințelor corpului electoral, atunci noul președinte al Franței ar urma să fie Georges Pompidou. Intrebarea care rămîne pare a fi: cu ce număr și ce procent de voturi?

Intr-adevăr, toată presa pariziană de ieri nu a dezbătut decît acest aspect al alegerilor, care este de fapt cel al abținerilor. „Problema care se pune este cea a scurului”, recunoaște ziarul „La Nation”. Sondajele prezic un fapt neobișnuit în anele electorale ale Franței, și anume probabilitatea ca unul din trei alegători să se abțină, mai mult ca

această abținere masivă să nu fie, ca de obicei, rezultatul comodității sau indiferenței, ci manifestarea unei atitudini politice cu importante implicații pentru viitor. Ziarul „L'Humanite” sublinia ieri, sintetizînd ideea întregii campanii în favoarea abținerii: „Cei care doresc o adevărată schimbare politică nu vor vota nici pentru Pompidou nici pentru Poher”.

Azi dimineață, la ora 7 Gmt, centrele de vot din întreaga Franța s-au deschis pentru ai primi pe alegători. Despușierea urnelor va începe la ora 19,00 Gmt, iar primele rezultate concludente vor fi cunoscute în jurul orei 20,00 Gmt. Rezultatele definitive vor fi aduse la cunoștința publicului după miezul nopții de duminică spre luni.

Un ultim sondaj al Institutului Francez al opiniei publice (I.Fop), publicat simbătă dimineață, stabilește că 33 la sută din corpul electoral se va abține de la vot. Dintre alegătorii care vor vota, 58 la sută se declară în favoarea lui Georges Pompidou și 42 la sută pentru Alain Poher. Precum se vede, fostul premier se află în progres în raport cu sondajele anterioare ale I.Fop care îi acordau între 55 și 57 la sută din voturi.

## Port-Au-Spain Reuniunea unor experți economiști latino-americani

PORT-AU-SPAIN 14 (Agerpres). — Experți economiști din 22 de țări latino-americane, membre ale Organizației Statelor Americane (OSA) s-au reunit simbătă în capitala Republicii Trinidad-Tobago, unde timp de peste o săptămînă vor discuta problemele privind dezvoltarea economică a acestor țări în viitorul 10 ani. Grupul de experți, în rîndurile cărora se află și miniștri ai economiei și finanțelor din unele țări care fac parte din OSA, va examina în principal relațiile comerciale cu partenerul de la nord de Rio Grande (SUA) și diversele programe din cadrul așa-numitei „Alianțe pentru progres”.

Agenția americană de presă Associated Press relevă că la această întîlnire un loc central îl va ocupa „lista de revendicări” elaborată la recenta reuniune a Comisiei speciale de coordonare latino-americană (CECLA) care s-a ținut la Vina del Mar (Chile), listă ce a fost înmînată deja săptămîna trecută președintelui Nixon. Solidaritatea exprimată în elaborarea acestui document de la Vina del Mar, se specifică în cercurile OSA, va prevala și la această reuniune a Organizației Statelor Americane.

## Ședința Consiliului de Securitate

NEW YORK 14 (Agerpres). — Consiliul de Securitate s-a întrunit vineri după-amiază pentru a discuta situația din Rhodesia. Un grup de 58 de țări africane și asiatice au făcut apel la Consiliul de Securitate ca să ia atitudine față de hotărîrea guvernului Ian Smith de a organiza la 20 iunie un referendum cu privire la noua constituție cu caracter rasist.

## O declarație a ministrului de externe al Tunisiei

STOCKHOLM 14 (Agerpres). — În cadrul unei conferințe de presă organizate cu prilejul vizitei de oficiale în Suedia, ministrul de externe al Tunisiei, Habib Bouquiba jr., a declarat că, chiar dacă cele patru mari puteri vor ajunge un acord asupra poziției lor în problema crizei din Orientul Apălat, pacea în această regiune a rămîne încă o problemă de litor. El și-a exprimat însă spera că consultările de la New York între reprezentanții Marii Britanii, Franței, Uniunii Sovietice și Statelor Unite ar putea să ofere anumi propuneri interesante privind soluționarea conflictului.

Referindu-se la convorbile avute cu primul ministru Te Erlander, și cu ministrul educației, Olof Palme, Habib Bourguia jr. a arătat că ele deschid perspective încurajatoare cooperării sdezo-tunisiene.

## S.U.A. Incendiu de mari proporții

NEW YORK 14 (Agerpres). — O aripă a clădirii Universității Yale din New Haven (sta. Connecticut), care adăpostește muzeu de artă modernă și dehibec-tură, a fost devastată de un puternic incendiu. Autoritățile apreciază că pagubele produse de incendiu ar putea fi evaluate peste 1 milion de dolari.



R.P. POLONA — Vizitatori în standul românesc la Ia din acest an a Tîrgului Internațional al cărții de la Varșovia.

vedere ale guvernului indonezian și ale liderilor populașilor din Irianul de vest sînt diferite. În mai multe rînduri, inclusiv cu prilejul demonstrațiilor organizate la 11 aprilie a.c. la Djajapura, reprezentanții triburilor papuase au cerut desfășurarea referendumului după sistemul „un om, un vot”. După părerea autorităților indonezience condițiile locale din Irianul de vest fac ca principul „un om — un vot” să fie inaplicabil. Guvernul Indoneziei a hotărît să constituie în fiecare din cele opt regiuni ale Irianului de vest Adunări consultative formate din 125 de șefi de triburi și conducători religiosi. Membrii acestor adunări, în marea lor majoritate” numiți de guvernul de la Djakarta, ar urma să exprime dorința celor 800.000 de populași în legătură cu viitorul Irianului de vest.

zării doar 10 la sută din actuala forță de muncă a S.U.A. utca fi angajată în 1980. El a atras atenția asupra faptului că această situație este necesar să se ia măsuri pentru asigurarea noi locuri de muncă.

**AUGUST LINDT, COORDONATORUL MISIUNII INU-TOR A CRUCII ROȘII** Internaționale în Nigeria, a fost larat de guvernul federal persona non grata. Hotărîrea a fânunțată de comisarul federal pentru afaceri externe, Oloju A., în cursul unei conferințe de presă. August Lindt, care a saiele trecute la Lagos pentru convorbiri cu oficialitățile nigeriene este acuzat că a adoptat punctul de vedere biazat, privind talul conflict.

**„GRUPUL DE LUCRU” AL INSTITUȚIILOR DE ITA-MINT SUPERIOR** din Republica Federală a Germaniei seclarat în favoarea recunoașterii Republicii Democrate nane de către guvernul de la Bonn și a stabilirii de relații „uale” între cele două state germane.

Acest „grup de lucru”, din care fac parte profesori, teniși și studenți din marile centre universitare vest-germane, eclairă că, pentru crearea unui climat de pace, trebuie să se seama de realitățile existente pe continentul european.

**AUTORUL ATENTATULUI CONTRA PRIMULUI MI-TRU AL GRECIEI, ALEKOS PANAGULIS**, evadat la 5 iuliefund apoi arestat de poliția din Atena, a fost transportat subter-nic escortat la închisoarea de unde fusese deținut și i urmează să fie de acum înainte supravegheat permanent.

Delegații care au luat cuvîntul au cerut Consiliului de Securitate să condanne planurile de reformă constituțională din Rhodesia.

Pe de altă parte a fost discutat un raport în care se preconizează în-tărirea sancțiunilor economice împotriva Rhodesiei. Raportul menționează, de asemenea, că sancțiunile inițiate la 29 mai 1968 nu au dat rezultatele scontate. În acest sens, se subliniază în raport că comerțul Rhodesiei cu alte țări, exceptînd Portugalia și Republica Sud-Africană, s-a cifrat anul trecut la 106,4 milioane dolari.

Dezbatările Consiliului de Securitate asupra situației din Rhodesia în ansamblu, inclusiv problema sancțiunilor, vor continua marți.

Agenția France Presse scrie că se prevede prezentarea unui document din partea țărilor africane și asiatice în care se va cere în-tărirea sancțiunilor economice împotriva Rhodesiei și eventuala aplicare a unor sancțiuni selective împotriva Portugaliei și Republicii Sud-Africane.

## „Epidemie lunară?”

WASHINGTON 14 (Agerpres). — Marea majoritate a oamenilor de știință americani exclud posibilitatea ca pămîntul să fie infectat de o „epidemie lunară” catastrofală în urma contactului direct cu solul lunar al astronautului Neil Armstrong și Edwin Aldrin, care, la bordul modului navei spațiale „Apollo-11”, urmează să asolezeze la 20 iulie. Even-tualitatea unei asemenea contaminări, — deși — exclusă în cercurile științifice, a determinat Administrația națională pentru problemele aeronauticii și cercetarea spațiului cosmic (NASA) să ia o serie de măsuri de prevenire, anunțînd că astronautii navei „Apollo-11” vor fi ținui timp de trei săptămîni în carantină. De asemenea, vor fi supuse unor severe măsuri de siguranță capșula și cele aproximativ 25 kg de rocă și sol lunar ce vor fi aduse pe Pămînt de astronautii pentru cercetări.

Pe această temă, dr. Philip Abelson, șeful laboratorului geofizic al Institutului Carnegie, face unele considerații în revista „Science”. El apreciază că o asemenea eventualitate ca „extrem de improbabilă”, aducînd în sprînjul afirmației sale variația extremă a temperaturii pe Lună și trecerea aproape bruscă de la +243 grade C în timpul zilei lunare la —279 grade C în timpul nopții lunare (ziua și noaptea lunară durează cît două săptămîni pe Pămînt), precum și faptul că suprafața Lunii este bombardată continuu de particule nucleare, raze X și raze ultraviolete degajate de soare. „Viața de genul celei cunoscute pe Pămînt nu poate exista în asemenea condiții”, a spus el. Deși nu exclude posibilitatea unor forme de viață primară, complet diferite față de cea de pe Pămînt, Abelson este de părere că asemenea organisme, dacă ele există pe Lună, ar putea cu greu să supraviețuiască în condițiile de pe Pămînt și ca atia mai puțin să infecteze vie-tuitoarele pămîntene.

Și, în fapt, constată Abelson, Pămîntul a fost deja erpus în mai multe rînduri contaminării lunare, fără însă să fi lăsat consecințe. Cel mai puternic argument împotriva temerilor de contaminare lunară adus de omul de știință american este acela că aproximativ un milion de tone de material lunar nesterilizat a ajuns pe Pămînt în urma căderilor de meteoriti. El a admis însă că din moment ce temerile privind posibilitatea infectării Pămîntului după misiunea lui „Apollo-11” au fost exprimate, măsurile preventive anunțate de NASA sînt „inevitabile și justificabile”.